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COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO  
AL PROCESO DE DESCENTRALIZACIÓN  

Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL
ACTA NÚMERO 002 DE 2016

(agosto 17) 
En Bogotá, D. C., el día miércoles, 17 de agosto de 

2016, siendo las 9:35 a. m., se reunieron los honorables 
Representantes a la Cámara miembros de la Comisión 
Especial de Seguimiento al Proceso de Descentraliza-
ción y Ordenamiento Territorial, en el Salón de Sesio-
nes de la Comisión, previa citación cursada a través de 
la Secretaría General de la Comisión. 

Inicia la Sesión Correspondiente: honorable Re-
presentante, Luis Horacio Gallón Arango, Presi-
dente Comisión de Ordenamiento Territorial: 

Muy buenos días compañeros de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial. Un saludo muy especial a to-
dos los televidentes que nos ven en directo hoy por el 
Canal del Congreso. 

Empezamos señora Secretaria con el Orden del Día 
y con el señor Ministro de Ambiente, doctor Luis Gil-
berto Murillo; la Directora de la ANLA, doctora Clau-
dia Victoria González; un saludo muy especial a todos 
los Colegas. Leemos por favor el Orden del Día, señora 
Secretaria. 

Hace uso de la palabra, doctora Esmeralda Sarria 
Villa, Secretaria General Comisión de Ordenamien-
to Territorial:

Buenos días para los honorables Representantes, 
para al señor Ministro, para la doctora Claudia. El Or-
den del Día, señor Presidente para la Sesión Ordinaria 
del miércoles 17 de agosto de 2016:

I

II
Aprobación del Orden del Día

III

Aprobación del Acta número 001 del 3 de agosto  
de 2016, la cual reposa en los Correos  

de los honorables Representantes

IV

Proposición número 002 del 3 agosto de 2016

V

Proposiciones y lo que propongan los honorables 
Representantes

Voy a llamar a lista, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante, Luis Horacio Gallón Arango, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Siga, doctora Esmeralda.

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda Sa-
rria Villa, Secretaria General Comisión de Ordena-
miento Territorial:

Sí, señor Presidente:

Llamado a Lista: 

Honorable Representante: Fabio Alonso Arroyave  
Botero 

Presente 

Honorable Representante: Lina María Barrera Rueda Presente
Honorable Representante: Bayardo Gilberto Betan-
court P. 

Presente 

Honorable Representante: Dídier Burgos Ramírez Presente
Honorable Representante: José Edilberto Caicedo  
Sastoque 
Honorable Representante: Alfredo Rafael Deluque  
Zuleta 

Excusa 

Honorable Representante: Luis Horacio Gallón Arango  Presente
Honorable Representante: Jack Housni Jaller 
Honorable Representante: Rodrigo Lara Restrepo Presente
Honorable Representante Alfredo Guillermo Molina 
Triana 
Honorable Representante: Hernán Penagos Giraldo Presente
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Honorable Representante: Álvaro Hernán Prada  
Artunduaga 

Presente 

Honorable Representante: Ciro Antonio Rodríguez 
Pinzón
Honorable Representante: Óscar Hernán Sánchez León Permiso  

Resolución
Mesa Directiva 

Honorable Representante: Fernando Sierra Ramos Presente

Señor Presidente, tenemos quórum decisorio. 
Presentaron excusa los honorables Representantes 

a la Cámara:
Honorable Representante Alfredo Rafael Deluque 

Zuleta 
Honorable Representante Óscar Hernán Sánchez 

León
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante, Luis Horacio Gallón Arango, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Entonces, teniendo el quórum decisorio, se procede 
a votar el Orden del Día propuesto y/o proponer si hay 

cerrada la votación, ¿aprueban los honorables Repre-
sentantes el Orden del Día? 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Ha sido aprobado, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante, Luis Horacio Gallón Arango, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial:

Continuamos con el Orden del Día, señora Secre-
taria. 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General Comisión Ordena-
miento Territorial:

Tercero. Aprobación del Acta número 001 de la se-
sión del 3 de agosto 2016, acta que reposa en los co-
rreos electrónicos de los honorables Representantes. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante, Luis Horacio Gallón Arango, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Después de tener conocimiento del acta y haberla 
leído, ¿la aprueban los honorables Representantes? 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General Comisión de Or-
denamiento Territorial:

Ha sido aprobada, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante, Luis Horacio Gallón Arango, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Muchas Gracias. Continuamos con el Orden del 
Día, señora Secretaria. 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General Comisión Ordena-
miento Territorial:

Cuarto. Proposición número 002 del 3 de agosto de 
2016:

Cítese al señor Ministro de Minas y Energía, al se-
ñor Ministro del Medio Ambiente y Desarrollo Sos-

tenible y a la Directora de la Autoridad Nacional de 
Licencias Ambientales (ANLA), para que en Sesión de 
esta Célula Congresional se sirvan responder el cues-
tionario que se adjunta a la presente y a través del cual 
se plasman las inquietudes de los honorables Repre-
sentantes a la Cámara miembros de esta Comisión Es-
pecial de Seguimiento al Proceso de Descentralización 
y Ordenamiento Territorial, frente a las Políticas del 
Gobierno nacional en Materia Minero-energética y su 
impacto ambiental, como resultado de la explotación 
de los Recursos Naturales no Renovables. 

la fecha de realización de la Sesión. A los Ministerios 
se les envió, allí a la ANLA se envió, señor Presidente, 
el respectivo cuestionario que ellos expondrán el día de 
hoy y del cual nos han allegado Copias. 

Informarle señor Presidente, que en el Recinto se 
encuentra el doctor Luis Gilberto Murillo Urrutia, Mi-
nistro del Medio Ambiente; la doctora Claudia Lore-
na Sánchez León, Asesora de Asuntos Ambientales; el 
doctor Jairo Orlando Homez, del Ministerio del Medio 
Ambiente; la doctora María Alejandra Neira, Asesora 
del Despacho del Ministro Medio Ambiente; la doctora 
Claudia Victoria González Hernández, Directora Gene-
ral de la ANLA; el doctor Hermógenes Ardila Durán, 
Asesor de la Dirección General de ANLA; la doctora 

de ANLA; la doctora Carolina Montes, Contralora De-
legada Medio Ambiente de Contraloría General de la 
Nación. 

Comentarle también señor Presidente, que el doc-
tor Jorge Julián Hurtado Mora, Procurador Delegado 
para los Asuntos Ambientales y Agrarios, ha presen-
tado excusa, por tener compromisos adquiridos con 
anterioridad. 

El señor Ministro de Minas le hizo a usted un lla-
mado por correo electrónico, donde se excusaba por 
tener unos compromisos adquiridos con la Comisión 
(V) Quinta y ha solicitado muy amablemente el señor 
Ministro de Energía, que si es posible lo escuchemos el 
treinta (30) de agosto, que es martes, señor Presidente, 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante, Luis Horacio Gallón Arango, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Claro que sí señora Secretaria, después de ver las 
personas que están excusadas, posponer la cita del se-
ñor Ministro, para el 30 de agosto. Continuamos con el 
Orden del Día y le damos la entrada para la exposición 
al señor Ministro Medio Ambiente, doctor Luis Gilber-
to Murillo Urrutia; para nosotros muy importante tener 
al Ministerio en esta Comisión de Ordenamiento Terri-
torial, sobre todo en un momento tan coyuntural, donde 
las COT viene actuando, dejando por fuera muchos de 
los temas de Minería y Medio Ambiente, que ya esta-
ban previstos en la Norma, declarándolos inconstitu-
cionales; pero además de eso, porque estamos en un 
momento coyuntural, en la etapa del Estudio del Pre-
supuesto en las Comisiones Económicas, que yo creo 
que el Ministerio del Ambiente, es uno de los más afec-
tados y aspiro a que hoy nos comenten sobre los temas 
que ustedes están liderando en este próximo año y que 
merece el concurso de todas las Comisiones Económi-
cas, para que el Ministerio de Ambiente tenga toda la 
respectiva proyección, para cada uno de los proyectos. 
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Entonces, doctor Luis Gilberto, bienvenido a la Co-
misión de Ordenamiento y aquí estamos prestos a escu-
charlo y a mirar a ver qué inquietudes adicionales están 
a disposición. Buenos días.

Hace uso de la palabra el doctor Luis Gilberto 
Murillo Urrutia, Ministro del Medio Ambiente: 

Presidente, muchas gracias por permitirme compar-
tir con ustedes algunas de las perspectivas del Ministe-
rio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, sobre Minería 
e Impactos Ambientales y agradecerles también a los 
honorables Representantes y a las honorables Repre-
sentantes. 

Nosotros enviamos las respuestas al cuestionario y 
por eso quisiera hacer una presentación más del marco 
que nos orienta en esta perspectiva, no sin antes men-
cionar, que nosotros desde el Sector Ambiente y Desa-
rrollo Sostenible, estamos convencidos de que la paz 
está en nuestra naturaleza como personas y como seres 
humanos, que eso es lo que nos da el título de seres 
humanos y obviamente de manera literal, la paz está en 
la naturaleza misma y por eso quisiera aprovechar esta 
oportunidad también, para agradecerle al Congreso, a 
la honorable Cámara de Representantes, a ustedes, por 
el apoyo que le han brindado al Gobierno, al Presidente 
Santos, para sacar adelante la Agenda de Paz y de pre-

Nosotros estamos desarrollando una Gestión en el 
Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, que 
tiene cuatro (4) aspectos que guían este momento del 
Ministerio, en la Formulación de Políticas y su imple-
mentación. 

El Primero, obviamente: Los Objetivos de Desarro-
llo Sostenible, donde perseguimos un Equilibrio entre 
las necesidades de Conservación que tiene el país y las 
necesidades de Desarrollo Económico y Social e igual-
mente, los Acuerdos a los cuales se comprometió el 
País en el Marco de la Convención de los Acuerdos de 
París, que son determinantes para el Desarrollo Nacio-
nal y para poder tener una Economía baja en Carbono 
y así mismo, el imperativo que tenemos, de cumplir los 
Compromisos para poder acceder a la OCV y por últi-
mo: El cuarto aspecto que guía nuestra gestión, obvia-
mente tiene que ver con la tarea asignada por el señor 

focalizarnos en la implementación de los Acuerdos de 
Paz con las Farc y en todos estos aspectos, la interrela-
ción entre Desarrollo Minero y Conservación Ambien-
tal son determinantes. 

En lo que tiene que ver con Ambiente y Minería y el 
cuestionario que ustedes me formularon, allí están las 

-
der decir que lo que nos orienta hoy a nosotros, obvia-
mente es poder garantizar la Sostenibilidad, más allá 
de un fenómeno que se percibe hoy en el país y es, que 
la Conciencia Ambiental del país ha aumentado sustan-
cialmente y hay una gran preocupación de la opinión 
pública, por avanzar en su Desarrollo Económico, pero 
con un gran cuidado con la Naturaleza, sobre todo y 
sobre todo, por sus Recursos Hídricos. 

En ese contexto, nosotros queremos que el debate 
sobre la Sostenibilidad Ambiental del Sector Minero, 
del Sector de Hidrocarburos, de los Sectores Producti-
vos en el país, sean debates con diligencia, debates muy 
serios, más allá de lo que algunos llamarían la dema-
gogia ambiental o el populismo ambiental. Igualmente 

hay algunos puntos indispensables, en lo que tiene que 
ver con los compromisos del país, de cara al acceso a 
la OCL.

Un Sector tan exclusivo de Países de buenas prácti-
cas y en ese contexto, se exige, que haya mucha coope-
ración en el proceso de toma de decisiones en Materias 
Ambientales y sobre todo, en un Sector tan importante 
como el Sector de la Minería y de la Industria Extrac-
tiva y en ese sentido, nosotros vemos con mucha cla-
ridad, que se debe hacer una articulación muy fuerte, 
para poder garantizar que los Proyectos tengan la su-

los Servicios que prestan algunos Ecosistemas Estraté-
gicos, puedan seguirse prestando y estos Ecosistemas 
estén en un muy buen estado y en eso nosotros hemos 
Revisado y hemos encontrado, obviamente, que hay 

-
lidades de Desarrollo Minero y Energético y las Áreas 
que la Sociedad Colombiana ha decidido, que deben 
ser Áreas de Conservación. 

Pero en ese sentido se ha avanzado en tomar me-
-

ramos. Nosotros hemos avanzado en la delimitación 
de trece (13) páramos y aspiramos poder concluir en 
el año 2018, con la delimitación de treinta y seis (36) 
páramos. En esa Delimitación de los Páramos, hay 

otorgados, que estos Títulos Mineros, han quedado sin 
fuerza de aplicación, por estar en estas áreas y esa es 
una de las decisiones que hemos venido tomando: Con-
ciliar este tipo de autorizaciones Mineras con las nece-
sidades de Conservación Ambiental en el país. 

El otro ejemplo que quisiera plantear, tiene que 
ver también Regionalmente con el Departamento del 
Quindío, donde en una Zona muy amplia del Valle del 
Cocora, se tenían algunos permisos otorgados y solici-
tudes también de permiso, pero donde también hemos 
planteado una estrategia, más bien de Recuperación del 
Ecosistema, asociado a la Palma de Cera y Conserva-
ción de estos Ecosistemas Articulados o como Transi-
ción al Paisaje Cultural Cafetero y en ese sentido se 
ha hecho un trabajo muy armónico con el Ministerio 
de Minas y Energía, para poder evaluar y medir, tanto 
cualitativamente como de manera cuantitativa, las con-
secuencias de algunas Propuestas de Desarrollo de Mi-
nería en algunas Regiones y que estas Propuestas ten-
gan en cuenta, obviamente, las necesidades en materia 
de adaptación al cambio climático o los impactos que 
se puedan tener sobre pérdida de diversidad y también 
sobre el deterioro de la cantidad de calidades de pota-
bilidad del agua y del suelo y en ese sentido también, 
se han tenido en cuenta algunas de las preferencias de 
las Comunidades. 

Ese es un trabajo que estamos haciendo en la Agen-

retos que tiene la Minería, que son Retos a los cuales 
estamos respondiendo, al mismo tiempo con la preocu-
pación de las Comunidades, sobre todo en el Impacto 
que algunas actividades tengan en su Economía Local, 
en el Contexto Social Local e igualmente, hay preo-
cupaciones y ustedes lo han podido percibir y se está 
viendo en este momento, la necesidad que tienen las 
Comunidades, en que se les pueda Consultar en algún 
momento, en el proceso de toma de decisiones, sobe 
Permisos y Licencias, Permisos de Minería, Títulos y 
Licencias Ambientales y que esto realmente nos lleva 
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en torno a la Industria Extractiva. 
Hoy hay un ambiente en la opinión pública de mu-

cho, en algunas Sectores o en algunas Regiones, de 
rechazo a algunas Actividades Mineras y sobre todo 

-
tos Sociales en muchas Zonas del País y la Propuesta 

la colaboración, porque sí consideramos que es muy 
importante, que con las Salvaguardas Ambientales del 
caso, se pueda avanzar a presentar al Gobierno, a las 
Comunidades y al Sector Privado, que el Desarrollo 
Minero es importante, si se hace desde el punto de vis-
ta responsable. 

En términos de lo que hacemos nosotros en la Arti-
culación Institucional, se han generado unos espacios 
que tienen que ver con las Agendas Interministeriales, 
que hemos reactivado con el Ministerio de Minas y 
Energía y estamos trabajando en algunos Programas de 
Formalización Minera, acompañando al Ministerio con 
Estándares Ambientales, caso particular, el Programa 
Piloto que tenemos en algunas Zonas de Explotación 
Minera, en el Departamento del Chocó y en el Departa-
mento de Antioquia, tenemos algunas Mesas de Apoyo 
Interinstitucional y también hemos avanzado en algu-
nos Convenios Interadministrativos. 

En cuanto a la Normatividad Ambiental aplicable a 
la Minería, pues hay algunos Preceptos Constituciona-
les, que tienen que ver con la prevención de ocurrencia 
de cualquier deterioro y en eso la Autoridad Nacional 
de Licencias Ambientales, obviamente, tiene la Com-
petencia y la Responsabilidad de Garantizar los Ins-
trumentos de las Licencias, en que se tienen en cuenta 
estos preceptos, todos, con la mitigación de cualquier 
factor que pueda generar deterioro; igualmente la Com-
pensación cuando se generen daños y las Medidas San-
cionatorias que son muy comunes en el Sector. 

Hay todo un marco de normatividad, aplicable a la 
Protección Ambiental, todo un marco de reglamenta-
ción de todo el Proceso de Licenciamiento que es la Li-
cencia realmente, el Instrumento principal del direccio-
namiento de la Gestión Ambiental en el Sector Minero 
y hay una Serie de Guías Ambientales, que también ya 
está regladas por el Marco Jurídico. 

Yo no quisiera detenerme en estas Normas, pero sí 
con las que ya están relacionadas en la respuesta que 
pasé por escrito, pero sí quisiera avanzar y que mirára-
mos los avances que tiene el país en materia de Zoni-

-
mente con las Reservas Forestales de Ley 2ª de 1959, 
donde allí se protegen algunas Áreas, sobre todo con 
miras a proteger la Vocación del Suelo, las Aguas y la 
Vida Silvestre; aunque estas no son Áreas Protegidas, 
sí nos invitan a tener un mayor cuidado, cuando se trata 
de Permisos o Licencias en estas Zonas y esos Permi-
sos y Licencias en estas Zonas, requieren de la sustrac-
ción del Área de Reserva que formalmente lo hace el 
Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible. 

la del Río Magdalena; la de la Sierra Nevada de Santa 
Marta; la de la Serranía de Los Motilones; la del Cocuy 
y la de la Amazonía y cualquier tipo de Proyecto Mine-
ro que se vaya a desarrollar en estas Áreas, obviamente 
requiere de un análisis muy cuidadoso, para poder sus-

-

cación implícita en Materia de Cuidados Ambientales; 
hay algunas áreas que son objeto de Sustracción de la 
Reserva, pero en esto hay algunas Áreas en las cua-
les está prohibido y es algo que tiene que ver con los 
Parques Nacionales, con los Parques Regionales, con 
los Parques Naturales. Cuando se trata de una Reserva 
Protectora, porque hay Zonas de Reserva Protectora, es 
donde no se pueden desarrollar todo este tipo de Pro-
yectos; por ejemplo, el Área Especial de La Macare-
na, donde hay unas Zonas, donde hay Reserva Forestal 
Protectora, pero también hay Reserva Forestal Produc-
tora, donde se puede hacer ocupación de Recursos Na-
turales; se pueden Autorizar y Licenciar Permisos de 
Extracción de Minerales e Hidrocarburos. 

Igualmente, los Ecosistemas de Páramo que hemos 
delimitado, donde se prohíbe cualquier actividad y los 
Humedales Ramsar, como puede ser la Ciénaga Grande 
de Santa Marta, es decir, allí ya hay un Ordenamiento 

legalmente, que nosotros aspiramos y hoy tenemos un 
poco más de Veintitrés millones (23.000.000) de hec-
táreas, constituidas en este tipo de Áreas Protegidas y 
quisiéramos llegar al 2018, a tener Veinticinco millo-
nes (25.000.000) de Hectáreas. Es un Área Superior a 
muchos Países, un Área muy superior al Área de Costa 
Rica o al Área del Ecuador o al Área del Salvador y 
hay un Listado de Ecosistemas Protegidos del Medio 
Ambiente, obviamente, donde se prohíbe la Actividad 
de Extracción de Minerales. 

Y para el diseño y el otorgamiento de Permisos de 
Extracción de Recursos Naturales no Renovables, hay 

Áreas de Exclusión Total, que tienen que ver con Par-
ques Naturales Nacionales, Regionales, los Complejos 
de Páramos y como ya lo había dicho: Los Humedales 
Ramsar; los Arrecifes de Coral y Manglar, que es en 
donde está totalmente prohibida esta actividad y hay 
Áreas de Sustracción de las Reservas Forestales, donde 
hay que tener un mayor cuidado y algunas áreas donde 
a través de la Resolución número 1150 de 2014, han 
sido congeladas temporalmente. 

Como ustedes pueden observar, se hace un traslapo 
entre las Zonas con cierto tipo de Protección y los Títu-
los Mineros, es ahí donde con el Trabajo Intersectorial, 

-
nas, que deben ser excluidas para Minería. Hay algu-
nas medidas que hemos venido adoptando, para poder 
avanzar en el Control Ambiental y una de ellas tiene 
que ver con todo el Plan Único de Control de Mercu-
rio y allí se expidió la Ley 1658 de 2013, que ya nos 
establece una ruta y el País se vinculó al Convenio de 
Minamata que también establece restricciones muy 

Mercurio y Cianuro, por los altos impactos que está te-
niendo sobre los Ecosistemas, sobre todo del Recurso 
Hídrico, la meta que se ha establecido es, que podamos 
eliminar el uso del Mercurio hacia el año 2018, en la 
Industria Minera y en toda la Industria del País hacia 
el año 2023. 

Igualmente, hay unos objetivos de esta ley, que no 
quiero detenerme en ello simplemente resaltar que ade-
más de los casos, del énfasis que vamos a hacer en el 
tema de eliminación del Mercurio, también creemos 
que es muy importante, avanzar en el control de la ex-
plotación y uso del Asbesto; esa es una de las tareas 
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pendientes que nosotros creemos que es muy importan-
te y que tiene que ver obviamente, con el Sector Minero 
y alguna que no tiene que ver con el Sector Minero de 
extracción, pero que sí, está muy asociada a las Metas 
del Ministerio, en materia de contaminantes, que tiene 
que ver con el Plomo y donde queremos también, tener 
una Norma muy precisa, como la que tenemos con el 
Mercurio. 

Finalmente, quisiéramos hacer énfasis en que ya 
el Ministerio ha desarrollado los lineamientos téc-
nicos para todo el proceso de cierre y abandono de 
Minas. El país tenía la informalidad en el Sector Mi-
nero, venía con una tradición de no cerrar Minas o 
no cerrarlas bien y este es un Proceso de Cierre y 
Abandono, que es hemos venido trabajando y sobre 
todo, para que este Proceso tenga en cuenta los crite-
rios de Protección de la Biodiversidad de los Ecosis-
temas Estratégicos. 

Áreas Fundamentales que el Ministerio de Ambiente 
debe coordinar, obviamente tiene que ver con la Agen-
da de Minería y Ambiente, sobre todo por: 

1. Por la Proyección en el País de los impactos que 
genera la Minería. 

2. Obviamente por las tareas que nos implica la ex-
tracción ilegal de minerales y

 3. Porque una Minería que se desarrolle de manera 
responsable con el Ambiente, puede tener unos Impac-
tos Económicos y Sociales, muy importantes para el 
país. 

Muchas gracias señor Presidente. 
Hace uso de la palabra, honorable Represen-

tante, Luis Horacio Gallón Arango, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial:

Muchas Gracias doctor Luis Gilberto. Yo creo y 
propongo a los señores Congresistas, que escuchemos 
a la doctora Claudia Victoria, Directora de la ANLA y 
después hacemos las Intervenciones respectivas. ¿Es-
tán de acuerdo? doctora Claudia Victoria, bien pueda, 
bienvenida a esta Comisión. 

Hace uso de la palabra, doctora Claudia Victoria 
González Hernández: Directora General (E) Auto-
ridad Nacional Licencias Ambientales (ANLA):

Buenos Días, agradezco el haber sido invitada a 
participar en la Comisión, e informarles de cómo es 
realmente el Proceso de Evaluación y Licenciamiento 
Ambiental de los proyectos, que se han generado, no 
solamente por los primeros lo puedo explicar y como 
tal, existen unos términos de Referencia y una Meto-
dología, con base en la cual se elaboran Estudios de 
Impacto Ambiental a los proyectos que pueden generar 

Dentro de los criterios importantes que se tienen 
en cuenta en estas Evaluaciones, tienen que ver con el 
desarrollo que haya y todo lo que tiene que ver con el 
desarrollo que haya, proyectos actuales respectivos en 
las sedes, se hacen evaluaciones de carácter nacional, 
en las que se evalúa la oferta y la demanda como tal de 
los Recursos Naturales y los impactos que tienen hacia 
las Comunidades en los Aspectos Sociales. 

predio al que se le inicia el proceso, la presencia de 
Comunidades Étnicas y de haber presencia de Comuni-

de Consulta Previa y adicionalmente con el resto de 

manera completa los Lineamientos de Participación, es 
decir, que el Proyecto como tal, haya representado en 
qué consiste el Área en Estudio y Evaluación de los Im-
pactos Ambientales, en compañía con las Comunidades 

manejo para que se evalúen esos impactos y sea socia-
lizado de manera adecuada.

de que la Entidad como tal, va a la viabilidad y ac-
tualmente la oferta y la demanda de los Recursos en la 
Zona, que se haya digamos, atendiendo todos los Im-
pactos Ambientales; igualmente una relación económi-
ca como tal de los Impactos y se determina el Plan de 
Compensación y de Mitigación como tal. 

Por otra parte ya a través del seguimiento, la Au-
toridad Nacional de Licencias, establece unas obliga-

-
manente, las Empresas tienen obligación de presentar 
unos Informes de Cumplimiento Ambiental, que de-
pendiendo del Grupo de Proyecto, tiene una mayor 
injerencia en las primeras fases, que pueden ser tres 
(3) Fases del Proceso Central y Semestral, que en las 
siguientes Fases es un Proceso que se hace Anual y 
se hace una revisión general de los resultados y diga-
mos, que en el Proceso de Estudio del Área del Cesar, 
que enseñan las Zonas que tienen mayor Desarrollo, 
desde hace muchas décadas, contamos con un trabajo 
conjunto como Corporación y hay un Observatorio, y 
hay un nuevo monitoreo de la nueva calidad del Aire, 
acordes a las establecidas, para controlar como tal, las 

que se acuden en relación con el asentamiento como 
tal de Poblaciones y adicionalmente estamos desde el 
Plan de Monitoreo, generando lo que son Aguas Sub-

-
das las empresas y a raíz de ello un Modelo Regional, 
para mantener un control permanente de la Calidad 

En lo que tiene que ver en el Nivel de Compensa-
ción y Destinación, se hacen Trabajos Regionales y ahí 
tenemos un Proyecto Sistema, en la Sierra Nevada, en 
la que se hace un trabajo con la comunidad y se hace 
una rehabilitación de áreas, permanente, las Medidas 
de Compensación en todo lo que tiene que ver con la 
Zona Minera, que son muy altas, hay la de 18.000 – 
la de 10.000 – la de 12.000 hectáreas y solamente In-
formar en lo que tiene que ver con la proyección de 
aprovechamiento de estos Recursos y adicionalmente 
las que se imponen por el tema de pérdida de la Bio-
diversidad, como tal. No sé qué otro aspecto más les 
gustaría conocer. Muchas Gracias. 

Hace uso de la palabra, honorable Represen-
tante, Luis Horacio Gallón Arango, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial:

Muchas Gracias doctora Claudia. Entonces empe-
zamos a darles la palabra a los honorables Represen-
tantes, si tienen alguna inquietud o alguna duda. ¡Se-
ñora Secretaria! 
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Hace uso de la palabra, doctora Esmeralda Sarria 
Villa, Secretaria General Comisión Ordenamiento 
Territorial:

Señor Presidente, me permito informarle honora-
bles Representantes, antes de darles la palabra, quiero 
informarles que el doctor Jorge Julián Hurtado Nogue-
ra, Procurador Delegado para Asuntos Ambientales y 
Agrarios, se ha hecho presente, a pesar de que había 
enviado una excusa, pero terminó su compromiso, y ya 
se encuentra acompañándonos en la sesión. 

Hace uso de la palabra, honorable Representante, 
Luis Horacio Gallón Arango, Presidente Comisión 
ordenamiento Territorial:

Muchas Gracias doctora. Doctor Gilberto, tiene el 
uso de la palabra. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te, Bayardo Gilberto Betancourt Pérez:

Gracias Presidente. Yo quiero comentarle al señor 
Ministro, acerca de toda la política que se está haciendo 
de Protección Ambiental, especialmente en los temas 
grandes: En los temas Macro de los Páramos recono-
cidos en el país, de los Humedales y todo eso. Pero 
a mí me preocupa el tema de las Regiones, es decir, 

vemos un retraso importante y hace algunos años, por 
ejemplo, en mi Municipio de Samaniego del departa-
mento de Nariño, el Municipio estaba cruzado por dos 
(2) Ríos: El San Juan y el Pascual. 

Hace veinte (20) años, ese Río San Juan era un Río 

estuve allí en el Municipio, ya no existe el Río, ya no 
hay río; hay una pequeña Quebrada que inclusive le 
mostraba a la doctora Lina que hicieron un puente hace 
algunos años y ese puente ya no es necesario, porque 
los carros podían pasar por encima de la pequeña Que-
brada que existe.

Entonces quisiera Ministro, recomendarle el tema 
que tiene de Política Ambiental en el tema de cuida-

Regiones, porque creemos nosotros que esa va a ser 
la pelea, que dentro de veinte (20) años, los munici-
pios no tienen agua y los municipios están buscando 
alternativas, de dónde coger el agua y vemos un grave 
problema nuestro. 

Es básicamente eso Ministro, tenderle esas reco-
mendaciones y decirle que a las Regiones nos ayude, 
para tener una Política clara, para cuidar estas Cuencas 

Hace uso de la palabra, honorable Representante, 
Luis Horacio Gallón Arango, Presidente Comisión 
Ordenamiento Territorial:

Tiene el uso de la palabra, doctor Fabio Arroyave. 
Hace uso de la palabra, honorable Representante, 

Fabio Alonso Arroyave Botero:
Buenos días. Un saludo muy especial a todos los ho-

norables Representantes, al Señor Ministro, qué gusto 
tenerlo en esta Comisión, a la Directora de la ANLA, 
a todos, al Presidente y a la nueva Mesa Directiva; a 
todos los que nos siguen a través de los Medios y a todo 
el Pueblo Colombiano. 

Ministro, usted sabe que yo vengo de un departa-
mento como es el Valle del Cauca, que desde el punto 

de vista hídrico y desde el punto de vista del agua, es 
estratégico. Nosotros tenemos un problema muy gran-
de y creo que llegó la hora, Ministro, que en el tema 
del Recurso del agua, haya una gran Reforma al Nivel 
Nacional. 

Para mí las CAR en Colombia, son unas ruedas 
sueltas y están trabajando, fundamentalmente pensan-
do en todo, menos en el agua, o sea, las grandes inver-
siones que se están haciendo, los grandes recursos que 
hoy tienen las CAR en Colombia – en mi criterio, están 
siendo orientados para otro tipo de propósitos y no para 
el tema hídrico y no para el tema de Recuperación de 
las Cuencas. 

El Tema de Cali es muy grave: Cali es una Ciudad 
que tiene siete (7) Ríos secos, la mayor parte del agua 
y que cuando llega el invierno, Cali se queda sin agua, 
porque viene todo el Problema desde el Cauca, don-
de la CAR no puede, que tiene que cuidar, que tiene 
que cuidar que el río tenga una sedimentación menor 

-
ción organizacional entre los departamentos, entre las 
regionales y nos encontramos en una descoordinación 
entre la CVC de Cali, entre la CVC del Valle, con la 
Autoridad Ambiental de Cali. 

Es el colmo que en Colombia, los Recursos Econó-
micos se le entreguen al Dagma, pero su destino sea 
trasladar a la CVC, para que la CVC se los vuelva a 
entregar a la Autoridad Ambiental; eso pasa en todo el 
país. Y el tema de la CVC, lo que hace es trasladar los 
Recursos de Proyectos, que obligan prácticamente, a 
que se repliquen los proyectos que considera la Autori-
dad Ambiental, que no es la Autoridad Ambiental. 

Yo creo Ministro que debemos de fortalecer las Au-
toridades Ambientales, independientes de las CAR y 
vamos a ganar demasiado en la Parte Ambiental y en 
la parte Hídrica. Considero que Cali requiere una Inter-
vención Especial, en lo que es la Zona de La Vorágine, 
en lo que es la Zona del Río Cauca. Todo lo que le pase 
al Río Cauca en Colombia, lo sufre el Magdalena. El 
Río Cauca baña a doce (12.000.000) millones de Co-
lombianos y obviamente un tema como el Fenómeno 
El Niño, que no es ajeno, que ya sabemos cuándo va a 
ocurrir generalmente o el de La Niña, que tampoco es 

-
tamiento de las Autoridades y en este tema, tiene que 
ser liderado por el Medio Ambiente. 

Yo creo señor Ministro, que conociendo su capaci-
dad ejecutiva, conociendo sus calidades gerenciales, yo 
creo que usted puede darle a Colombia, el gran instru-
mento, para que verdaderamente Colombia piense en 
el agua. El agua en Colombia está en los sectores más 
complejos, para traerla luego al centro. La parte que te-
nemos nosotros de agua, de agua dulce disponible para 
la gran población, hoy se escasea y se escasea profun-
damente, porque se profundiza y se escasea, porque no 
hay. 

Entonces Ministro, llegó la hora de dejar el Discur-
so Ambiental, de dejar el Discurso Verde y de tomar 
medidas que verdaderamente permitan que los recur-
sos, que son pocos y después de ahí Ministro, poder dar 
la pelea del Presupuesto, en la Comisión (III) Tercera, 
con los compañeros Congresistas, con Lina, con todos 
los compañeros que hacen parte de las Económicas y 
en la Plenaria, para que verdaderamente usted pueda 

hoy tenemos en territorios como el de La Guajira y que 
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saludo que usted haya puesto allá, por lo menos, la cara 
del Gobierno, para tratar de resolver temas históricos y 
que como ha dicho usted, que con paños de agua tibia, 
pero que por lo menos llega el agua y que sea agua, 
antes de que sea tibia, poquita; pero llega con estos 
quince mil ($ 15.000.000.000) millones que usted ha 
anunciado, aunque son muy bajos recursos. 

Yo espero que en las Comisiones y en la Plenaria, 
poder liderar el tema Especial del Ministerio del Medio 
Ambiente y esperamos que para Cali y el Valle, poder 
mirar una medida especial desde la Autoridad Nacio-
nal Ambiental; porque lo que está pasando en Cali es 
dramático, es difícil lo que está pasando, y yo lo invito 
para que aborde el recorrido de los ríos, para que le 
haga una valoración al río Cauca, para que le haga una 
valoración al río Meléndez y al río Cali y para ver bien 
esto, porque realmente lo que nosotros tenemos es una 
bomba de tiempo, porque no tenemos la autoridad del 
agua y no se está trabajando de manera responsable. 
Ese es un tema que se lo han dejado a Emcali, y el 
día en que la empresa prestadora de servicios no tenga 
agua, pues no puede prestar el servicio o tendrá que 
mostrar quién es el responsable verdaderamente de la 
situación ambiental, de la situación de las cuencas hí-
dricas y que realmente el agua no se nos acaba en Cali, 
ni en otras partes del país. 

Bienvenido Ministro a esta Comisión, que es una 
Comisión que tiene que hacerle seguimiento a la des-
centralización y al ordenamiento territorial, y desde ahí 
también quiero invitarlo para que nos diga en un futuro, 
qué está haciendo en el tema de descentralización y qué 
estamos haciendo en el tema del ordenamiento territo-
rial, que es clave para el tema del agua y para el tema 
del medio ambiente. Muchas Gracias, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra, el honorable Repre-
sentante Luis Horacio Gallón Arango, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Con mucho gusto Representante Arroyave. Hace 
uso de la palabra, la doctora Lina Barrera. 

Hace uso de la palabra, la honorable Represen-
tante Lina María Barrera Rueda:

Gracias Presidente. Un saludo especial al señor Mi-
nistro y a la Directora de la ANLA. Realmente pues 
esta citación se halla entre la minería y el medio am-
biente; pero acá hemos tocado algo especial y se está 
enfocando en el tema del agua, que yo pienso, Minis-
tro, que ahí hemos fallado todos. 

Yo pienso que hay algo importante, donde el Mi-
nisterio debe encabezar esa política, porque ahorita 
mirando los lineamientos que tiene el ministerio, en 
ningún lado habla sobre el tema de la preservación o 
del inventario de las cuencas hídricas que debe tener 
el país. Yo pienso que es un lineamiento nacional, que 
cada municipio, que cada departamento, se comprome-
ta a realizar este inventario de cuencas hídricas, para 
saber y preservar y mirar qué política va a realizar el 
Gobierno nacional frente a este tema, porque la guerra 
dentro de veinte (20) años va a ser por el agua, o sea, 
vamos a empezar a pelear por el agua. 

Y otro tema también señor ministro, el Invías tenía 
un programa que se llamaba “Caminantes”, creo que 
era así, donde entregaba unos recursos a los municipios 
y ellos directamente los contrataban, como con unas 
cooperativas o unas asociaciones o unas fundaciones, 
para preservar la red terciaria de los municipios. Enton-

ces yo pienso, que usted podría trasladar ese programa 
al Ministerio de Ambiente, a través de las corporacio-
nes, ministro, o sea, no es posible que en este país y ese 
es uno de los retos grandes que usted tiene que tratar, 
o sea, no les dé miedo meterle mano a las corporacio-
nes autónomas. Se viene anunciando desde hace más 
de seis (6) años una reforma a estas corporaciones, que 
lo único que están haciendo y las están usando es para 
la politiquería y no realmente para hacer un control am-
biental en las regiones. 

Mire lo que pasa en Santander, en mi departamen-
to, a comienzos de junio estuvimos con los alcaldes de 
Matanza, Suratá, California, Vetas, por el tema del pá-
ramo de Santurbán, ministro, o sea, esta era una región 
en que hace cuatrocientos sesenta (460) años se venía 
desarrollando la minería, explotando el oro de manera 
tradicional, de manera artesanal y no había problemas 
ni choques con el medio ambiente, las comunidades, 
los habitantes del Área Metropolitana de Bucaraman-
ga, de Girón, de Floridablanca, lo veíamos como una 
actividad amigable y no teníamos problemas.

Llegaron las multinacionales hace más de siete (7) 
años, cuando la ley esta ya le pidió a la ANLA, ya, la 
licencia ambiental para empezar a explotar, y ahí fue 
donde se descubrió que allá en esa región, en Soto-
norte, habían más de quince, cuarenta millones de oro 
escondidos allá en esa montaña y donde lo hicimos vi-
sible para todos los colombianos y para el mundo ente-
ro, y ¿qué dice el Ministerio de Ambiente, qué hizo el 
ANLA?, listo decretemos páramos, cerremos todo y ¿a 
quienes perjudicaron? 

Las multinacionales arrancan y se van mucho en la 
gente y ¿a quiénes perjudicamos? a estos municipios, a 
esas personas que vienen por tradición desarrollando la 
explotación minera de manera artesanal, y ¿qué ha pa-
sado?, ¿cuál ha sido el apoyo del Gobierno? Allá se ve 
un desempleo del setenta (70%), del ochenta por (80%) 
ciento y la gente no puede hacer nada, porque no puede 
hacer ni agricultura, ni absolutamente nada, ministro. 

Entonces, yo pienso que en este tema lo que noso-
tros tenemos que hacer es mirar de qué manera bus-
camos políticas amigables, y listo. El país va a tomar 
la decisión de explotar en hidrocarburos, en minería, 
en oro, en esto y mirar de qué manera eso se conjuga 
también con el medio ambiente; pero que no podemos 
tomar decisiones arbitrarias, perjudicando las comuni-
dades y todo esto. 

Yo sí quiero hacerle un llamado especial junto al 
tema del páramo de Santurbán, ministro, porque allá 
nunca, nunca se veía minería ilegal. Allá, hoy en día 
usted visita la región y allá hay gente, creo que se lla-
man galafates, los que extraen el oro de manera ilegal. 
Eso no se veía en la región, y ya como se sabe cuánto 
oro hay allá, a qué distancia está, y están llegando de 
todo el país estas personas a extraer este oro de manera 
ilegal. 

Entonces, ministro, yo pienso que no dejemos avan-
zar el tema, no dejemos que a esa región vuelva la de-
lincuencia, llegue la minería ilegal; cuando nunca en 
esa región se había visto ese tema, por una declaratoria 
rápida, que para mí fue de una manera apresurada, sin 
socializarlo con la comunidad, por sacar pecho en el 
país y simplemente por decir: fue el primer páramo de-
clarado en Colombia y fue donde declararon el páramo 
de Santurbán. 
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Entonces, es un llamado que yo le hago, y también 
mirar el tema del inventario de las cuencas hídricas en 
el país, que eso debe ser muy importante y, ministro, no 
le dé miedo la reforma a las corporaciones autónomas. 
Yo pienso que eso hay que hacerlo y no hay que seguir 
dilatando más ese proceso, y el país lo necesita para 
enfrentar todos estos fenómenos que se vienen presen-
tando. Gracias. 

Hace uso de la palabra, el honorable Repre-
sentante Luis Horacio Gallón Arango, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Muchas Gracias honorable Representante. Continúa 
con el uso de la palabra el doctor Álvaro Hernán Prada, 
Representante a la Cámara. 

Hace uso de la palabra, el honorable Represen-
tante Álvaro Hernán Prada Artunduaga:

Gracias Presidente, gracias señor Ministro. Un salu-
do de bienvenida al señor Ministro del Medio Ambien-
te, a la directora de la ANLA un saludo, por supuesto, 
para los honorables colegas. 

Voy a tomar aquí las palabras que decía la Repre-
sentante Lina Barrera sobre el inventario del agua; para 
iniciar diciéndole, ministro, que nosotros en el departa-
mento del Huila somos ricos en fuentes hídricas. En el 
departamento del Huila está ubicado el Macizo Colom-
biano, donde, entre otras cosas, tenemos la laguna de 
La Magdalena que cada día viene perdiendo, digamos, 
la fuente que nos nutre el río. 

Es importante ir al Macizo Colombiano, Ministro; 
pero no solamente eso, sino que en el cauce del río 
Magdalena, lo más importante que tiene el departamen-
to del Huila, por supuesto, adicional a su gente, es el río 
Magdalena, que nos atraviesa todo el departamento y 
da agua a veintidós de los treinta y siete municipios, 
por eso tenemos que hacer también un grande esfuerzo 
ministro, y eran las preguntas que quería hacerle, sobre 
todo qué se está haciendo con alcaldes y comunidad 
para generar también la cultura de protección al medio 
ambiente; pero directamente con la comunidad, no para 
hacer cartillas o propagandas sobre lo que se requiere, 
sino muy directamente con la comunidad, para generar 
de verdad conciencia de que entre todos tenemos que 
cuidar las fuentes hídricas.

Y con esa invitación que le hace la doctora Lina Ba-
rrera, tenemos además dos zonas a las que me gustaría 

-
res, que está entre los municipios de Gigante y Garzón, 
por el otro lado el departamento del Caquetá, y ahí na-
cen entre once  ríos y quebradas. 

Este sector tan importante, la fábrica de agua tan 
importante, de alguna forma ha sido también amena-
zada por la explotación de hidrocarburos. Aquí en esta 
zona se ha venido trabajando, pero la comunidad toda-

-
re, para darle tranquilidad a la comunidad. Y hay otra 
zona en el occidente del departamento, que es la zona 
de Moscopán - Santa Leticia, zona además que siempre 
se ha dicho que es muy diferente entre el departamento 
del Cauca y el departamento del Huila.

Lo cierto es que aquí las autoridades ambientales, 
las corporaciones autónomas, en algunas oportunida-
des han tenido la disculpa de no intervenir, por no saber 
cuál es la competencia de cada una, y lo que sí tenemos 

claro es una gran cantidad de tala de árboles que ha 
venido sucediendo en la región. 

Hay que trabajar mucho con las comunidades indí-
genas, que algunas de ellas son muy responsables de lo 
que está sucediendo. En estas dos zonas vale la pena 
que hiciéramos una visita, una visita con las autorida-
des territoriales y con los amigos de la comisión, para 
que el ministerio tuviera la posibilidad también de dar 
una respuesta a la comunidad ante esta preocupación. 

Otra inquietud es que la situación del cambio cli-
mático en el mundo nos hace cada día más conscientes 
de la responsabilidad de cuidar el medio ambiente, hay 
unas actividades que nos están devorando el medio am-
biente, la minería ilegal, no la minería artesanal, como 
decía la doctora Lina María. La minería ilegal y gran 
parte de esta minería ilegal, al igual que los cultivos 
ilícitos, los responsables son las FARC, no son los úni-
cos, hay también Bacrim y hay también otras organiza-
ciones organizadas, criminales. 

Pero ¿qué está haciendo el ministerio para aprove-
char los diálogos que tiene el Gobierno con la directi-
va terrorista de las Farc, para desmontar estas dos ac-
tividades criminales que nos están acabando el medio 
ambiente? Recordemos que cuando llegó el Gobierno 
de Juan Manuel Santos teníamos cuarenta y nueve mil 
hectáreas de coca y hoy ya tenemos cerca de doscientas 
mil, y ni hablar del desmonte de la minería ilegal en su 
departamento; el departamento del Chocó, en el depar-
tamento mío; en el departamento del Huila; en el depar-
tamento del Putumayo; en el Amazonas; en todos los 
Llanos Orientales. El crecimiento de la minería ilegal 
es impresionante y hay que ver que es un negocio más 

a desmontar, y esta es una oportunidad que tiene us-
ted como ministro, que hace parte del Gobierno, y pues 
está en medio de un diálogo, con uno de los principales 
actores de esta actividad criminal. 

Y con las corporaciones autónomas estoy totalmen-
te de acuerdo, tenemos que ubicarlas y darles herra-
mientas, pero ojalá que pudiéramos hacer aquí mismo, 
apreciados colegas, un debate, un debate sobre lo que 
está pasando alrededor de las corporaciones autóno-
mas, y que sea esta la oportunidad para que nos presen-
ten de verdad un balance concreto, porque en muchas 
partes vemos que se hacen esfuerzos pero o tienen una 
limitación para poder actuar o simplemente a nombre 
de las corporaciones, como la mencionaba también mi 
antecesora en la palabra, se han burocratizado y han 
servido simplemente para hacer política, pero no para 
defender el medio ambiente. 

Era esa mi intervención. Gracias Ministro y les 
agradezco mucho. 

Hace uso de la palabra, el Presidente ad hoc, 
doctora Esmeralda Sarria Villa, Secretaria General 
de la Comisión de Ordenamiento Territorial:

Doctor Rodrigo Lara, tiene la palabra. 
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Rodrigo Lara Restrepo:
Gracias Secretaria. Básicamente dos proposiciones 

muy puntuales, que tienen que ver con las inquietudes 
aquí manifestadas por todos nuestros colegas y que tie-
nen que ver con la creciente y grandísima preocupación 
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Todos lo podemos observar con gran preocupa-
ción y fíjense ustedes, señor ministro, directora de la 
ANLA, que la preocupación es de todos los departa-
mentos: Santander, Antioquia, departamento del Hui-
la, e inquieta sobremanera, cuando salimos y hacemos 
nuestros recorridos por las zonas rurales, observar la 
deforestación de las laderas de nuestras cordilleras y 

que nacen en nuestras montañas y que se explican por 
varias razones: 

Primero: el desplazamiento permanente por el efec-
to también de la acumulación y de la concentración de 
la tierra plana en nuestro país, que lleva a que los cam-
pesinos históricamente se hayan tenido que ir a coloni-
zar montañas, a desmontar montañas para establecerse 
y establecer, por ejemplo, cultivos. No es un secreto 
que las mejores tierras de este país están sumamente 
concentradas, Colombia tiene un Gin del cero punto 
ochenta y cuatro (84%) por ciento de tenencia de la 
tierra, lo cual no es sano, no es sano en ninguna de-
mocracia, y ante este problema pues ¿qué soluciones 
podemos ofrecer?

Yo quisiera aquí aprovechar este espacio, con la ve-
nia de todos mis colegas, para comentarles sobre un 
proyecto, sobre una iniciativa legislativa que radica-
mos, que tiene que ver justamente con esta problemáti-
ca: ¿Cómo garantizar la reforestación de gran parte de 
nuestro territorio nacional? 

En este proyecto de ley establecemos que toda per-
-

rio, cuyas pendientes estén entre el veinte y el cuarenta 
y cinco por ciento, tiene la obligación de destinar el 
cinco por ciento de esa explotación a reforestar, pero 
con especies nativas. Esta es una ley de reforestación y 
se la pude mencionar al ministro hace unos días: refo-
restación obligatoria, -

Esta es una ley que no me la inventé yo, esta es una 
ley panameña, esta ley, tengo entendido, inspirada tam-
bién en Costa Rica; que es hoy un modelo ecológico en 

naturales de fuerte presión continua o regular cuenca 

la conservación del bosque de galería, si este existiese 
o mediante un plan de organización, otra vez con espe-
cies nativas, previamente aprobado por las CAR o por 
el Ministerio del Medio Ambiente, de acuerdo como 
ustedes tengan a bien de reglamentarlo. 

Es decir, aquí le estamos dando una competencia 
muy precisa y muy puntual de regulación y vigilancia 
a las corporaciones autónomas regionales, respecto de 
las cuales comparto muchas de las críticas que usted ve 
aquí y manifestó, doctora Lina. 

Por otro lado, se le entrega de nuevo la reglamen-

de sanciones en cada subregión, en cumplimiento de 
la presente ley de reforestación obligatoria, de acuerdo 
con el lineamiento de la Ley 1333 de 2009 “Régimen 
sancionatorio ambiental”, es decir, le estamos dando 
dientes al Estado para que haga obligatoria la reforesta-

es para pendientes, además, establecemos obligatoria 
-

cas ganaderas mayores de cincuenta hectáreas. 

Para nadie es un secreto que hoy la Deforestación 
Masiva que se presenta en las Regiones Pre Amazó-
nicas del país, llámese Caquetá, llámese los Llanos 
Orientales y su Frontera con la Selva, se explica en 
gran parte por el avance de la Ganadería. 

Para nadie es un secreto que cuando a la Ganade-
ría no se le integra Tecnología, es decir, que cuando 
la Explotación Ganadera es rudimentaria y cuando el 
Ganadero quiere aumentar su renta, que lo único que 
le queda a ese Ganadero es “Aumentar su hectarial”; 
es así Ministro, ese Modelo de Economía Premodelo 
Maltusiano. Para yo ser más rico y tener más utilida-
des, que es un impulso natural del hombre, que necesita 
una (1) vaca más y para poder tener una (1) vaca más, 
necesito una (1) Hectárea más y así sucesivamente va 
avanzando el latifundio va avanzando, el modelo im-
productivo sin tecnología, de la ganadería extensiva, en 
detrimento de los grandes bosques de nuestro país. 

Aquí hay que cerrar, Ministro, la Frontera Agrícola, 
rápido; hay que hacer un Muro de Berlín, que no podrá 
cruzar la Agricultura, particularmente en la preamazo-
nia. El Caquetá en esa Frontera del Yarí, al Norte de La 
Macarena, al sur de la Macarena, eso hay que cerrar-
lo. Es más, diría yo, aunque esto suene políticamente 
incorrecto, que es mejor tener explotación petrolera 
que deforestación para coca; siempre y cuando esa ex-
plotación petrolera se haga naturalmente con todas las 
prácticas ambientales, pero ese es un debate ulterior y 
naturalmente complejo. 

Entonces volviendo al tema, nos obligamos también 

tendrán que reforestar el diez por (10%) ciento de su 
-

nes del país, producto de la deforestación, para cultivar 
pastos. Con esto voy de acuerdo con el último censo 
catastral rural, Ministro, podríamos reforestar en poco 
tiempo más de un millón (1.000.000) de hectáreas en 
el país, más de un millón (1.000.000) de hectáreas en 
el país. 

Algo sin lugar a dudas, muy importante para un país 
que cada día toma más conciencia del gravísimo dete-
rioro del medio ambiente, en un país tan rico, lamenta-
blemente tan rico, por supuesto, pero lamentablemente, 
a veces, irresponsable con sus propios recursos. 

Y respecto a las Corporaciones Autónomas, permí-
tanme respetados colegas, que también mencioné un 
proyecto, que acabo de radicar en la Comisión Primera 
de la Cámara de Representantes. Es un proyecto de ley, 
que es más, señor Presidente, si usted lo tiene a bien, 
podríamos discutirlo aquí en el seno de esta comisión, 
porque tiene que ver con la esencia de esta comisión, 
que es la descentralización administrativa y es un pro-
yecto de ley, una iniciativa, perdón, doctor Arroyave 
de experimentación administrativa en la transferencia 
de competencias a las entidades territoriales. Doctor 
Penagos. 

Ustedes bien saben que en el estado unitario, no po-
demos descentralizar con un criterio de geometría va-
riable, pues por una razón muy simple porque el estado 
central no puede pesar más en unas regiones, en unas 
ciudades, que en otras, pierde su legitimidad. 

El estado unitario es legítimo, porque trata con un 
criterio de igualdad a todas sus ciudades y a todos sus 
departamentos. ¿Qué legitimidad tendría el estado uni-
tario que le otorga más libertades a Barranquilla, a Me-
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dellín o a Cali y ejerce sobre Tunja, sobre Bogotá o 
sobre Bucaramanga, una mayor tutela, entonces no ten-
dría ninguna, esa es la esencia? El pilar fundamental de 
la legitimidad del estado unitario; lo cual hace entonces 
imposible, transferir competencias diferenciadas a una 
región y a otra; porque las regiones van a decir - Miren: 
a ustedes en el estado central les están dando más plata 
y más recursos y aquí menos a mí, se desbarata. Se des-
barata completamente todo el pilar del Estado unitario. 

Entonces, con este proyecto lo permitimos, pero hay 
algo experimental, es decir, durante un período de ocho 

-
ren esas competencias, para luego el Estado, pero sobre 
todo el Congreso, Rama Legislativa y permítanme de-
cirlo, porque es una competencia del Congreso, toma 
la decisión de extender y generalizar esa competencia 
o simplemente de volver al statu quo ex ante y dejar las 
cosas como están, porque se entiende que no funcionó 
bien esa transferencia experimental de competencias. 

En segundo lugar y ya cierro, porque ese no es el ob-
jeto preciso de esta intervención, sino que quiero llegar 
a buscar un mecanismo, que creo señor Presidente, está 
en el marco de las Corporaciones Autónomas Regiona-
les. Se le permite a esas regiones o ciudades, objeto de 
esa transferencia experimental de competencias, dero-
gar aspectos de la ley general, en aplicación del artículo 
150, numeral 8: Que le permiten al Congreso de la Re-
pública, delegar competencias legislativas en cabeza de 
las entidades territoriales; pero óigase bien: Delegar; 
porque naturalmente que las competencias del Con-
greso de la República, son intransferibles en un Estado 
unitario; pero sí se le puede autorizar a que ciertas leyes 

-
das y adaptadas por parte de las entidades territoriales; 
el verdadero ejercicio de la Descentralización, porque 
así es como las entidades territoriales, tienen capacidad 
de decidir, tienen la libertad de decidir, que es la esen-
cia de la descentralización. 

Por eso, ese proyecto, apreciado Presidente de la 
Comisión, me parecería importante que pudiéramos 
discutirlo acá y que fuera un proyecto de la Comisión 
de Ordenamiento Territorial. Pero al punto al que quie-
ro llegar, señor Ministro, doctor Murillo, es que en ese 
proyecto se establece un mecanismo llamado control 
administrativo de legalidad de las decisiones de las en-
tidades territoriales. Algunos abogados de pronto cuan-
do vean el texto, dirán: ¡No, eso no es posible!; claro 
que sí es posible, porque funciona muy bien en otros 
países.

¿En qué consiste? y creo yo que es perfectamente 
aplicable por parte del Ministerio de las Corporaciones 
Autónomas Regionales, que si bien son autónomas, de-
ben obrar siempre conforme a la ley, deben obrar siem-
pre conforme al principio de legalidad y le corresponde 
al Estado central, no entrar a meterse en la intimidad 
de sus decisiones, pero sí entrar a exigirles que cual-
quier decisión que tome esa corporación; debe ceñirse 
al más estricto principio de legalidad, del cual ninguno 
en este país, nadie, está exento por muy autónomo que 
sea, doctora Lina. 

¿Cómo funciona el control administrativo de la le-
galidad? muy simple, doctor Fernando, se saca o se 
expide una lista de actos administrativos, pueden ser 
actos administrativos de gasto; pero sobre todo lo más 
complejo y son, las autorizaciones sin permisos y sobre 
todo lo que tiene que ver, doctor Penagos, con la crea-

ción a veces espontánea y sin ningún respaldo legal, de 
normas o de sanciones que se inventan o de tasas que 
se inventan las Corporaciones Autónomas. 

Se saca esa Lista de Actos Administrativos y se es-
tablece que esos actos administrativos, para que entren 
a regir, para que sean válidos y ejecutoriales, deberán, 

-
se si son generales y se le agrega una tercera patica: 
transferirse – transferirse; simplemente transferirse al 
Ministerio del Medio Ambiente. 

¿Transferirse para qué? Para que entre en la vida 
jurídica, para que esos actos lleguen en tiempo real a 
la cabeza del sector, a la cabeza de ese sector, que es 
cabeza de un sector que no tiene herramientas, ni me-
canismos, para poder inyectar realmente, porque está 
en el papel esa cabeza del sector, recibe el acto admi-

en esa tasa que se están inventando; tasa a la venta de 
mazorca, en la plaza del departamento de Villa del Car-
men y no tiene ningún sustento legal y llaman al señor 
de la Corporación Autónoma: Quiero expresarle que 
estoy muy preocupado por la ilegalidad de la decisión 
que acaba de tomar, le sugiero que la revoque en el 
ejercicio de sus facultades. 

Si el señor de la Corporación Autónoma dice: Ah 
muy bien haré. Perfecto. Pero si el señor dice: no, no 
lo haré, me sostengo en la legalidad. Dice perfecto, le 

Y establecemos un procedimiento administrativo 
de acción de nulidad, que le permite básicamente, que 
el Gobierno en cabeza del Ministro y por eso en este 
caso de mi proyecto, es el Ministro del Interior, una 
vez presente la acción de nulidad, solicite la suspen-
sión del acto y de facto, se suspende el acto durante un 
periodo de dos (2), tres (3), cuatro (4) meses, mientras 
el juez administrativo toma una decisión de fondo, una 
decisión; primero, sobre la suspensión y más adelante, 
sobre el fondo del asunto. 

Eso se llama control administrativo de legalidad de 
las decisiones expedidas por entidades territoriales, en 
este caso por Corporaciones Autónomas. ¿En qué afec-
ta esto a la autonomía de la Corporación? En nada, por-
que afectar la autonomía, es decirle cómo debe actuar 
y cómo debe obrar; en este caso no lo está haciendo, 
en este caso se hace conforme a la ley, porque la au-
tonomía, no es pretexto para violar, ni desconocer la 
aplicación de la ley. 

Esto es un mecanismo de control administrativo 
de legalidad que existe en otros países. Yo aquí no me 
estoy inventado tampoco nada. Existen países como 
España, existen países como Italia,… alemanes, como 
existen en Francia. ¿Para qué sirven? Es un control que 
reemplazó los controles de tutela que existían en esos 
países, antes de las grandes obras de descentralización 
de los años 80. 

Porque allá dijeron, yo elimino el control de tutela, 
pero yo ahorita creo el control administrativo de lega-
lidad. Eso le permitiría a usted Ministro, sin eliminar 
la autonomía de las Corporaciones Autónomas, ser la 
real y verdadera cabeza del sector, del sistema nacional 
ambiental. Pero pone usted en la cabeza de unas Cor-
poraciones Autónomas, que parecieran no tener a nadie 
por encima de ellas y ni podría usted también orientar 
y darle sentido a muchas de las decisiones hechas por 
estas corporaciones. 
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Entonces, yo quisiera terminar y luego radicamos 
ahora un proyecto en este sentido. Lo había radicado 
cuando era Senador de la República y me robaron la 
curul, entonces pues me fui y esa vaina pues no prospe-
ró, naturalmente y pues luego volví y vi mucha hostili-
dad por parte de las corporaciones, pero logramos reto-

digamos, crear esta herramienta que le puede ser muy 
útil a usted y naturalmente muy útil al medio ambiente. 
Muchas Gracias. 

Hace uso de la palabra el honorable Representan-
te Luis Horacio Gallón Arango, Presidente Comisión 
Ordenamiento Territorial:

Muchas Gracias señor Representante. Continúa con 
el uso de la palabra el doctor Hernán Penagos. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Hernán Penagos Giraldo:

Gracias señor Presidente. Un saludo al Ministro 
Luis Gilberto Murillo. Un saludo a la doctora Claudia 
Victoria, Directora de la ANLA. 

Muy complacidos de que estén hoy en esta Comi-
sión, entre otras razones, porque esta comisión, por 
tratarse de la Comisión de Descentralización y Orde-
namiento Territorial, digamos, es muy acorde con las 
tareas que hace el Ministerio y con las tareas que hace 
la ANLA, y yo inicialmente quiero, simplemente un 
poco recoger las palabras que aquí se han dicho, en re-
lación con el Ministerio y tiene que ver un poco, con el 
reclamo que permanentemente, Presidente, se le hacen 
al Ministerio, a la ANLA.

La retórica que todos manejamos acá en el Congre-
so, casi que todos los ciudadanos en el país, respecto 
del tema ambiental, pero con la poca precariedad de re-
cursos que tiene el Ministerio, digamos, es que el tema 
ambiental es un tema medio taquillero, que es bueno 
hablar de eso y entonces todos salimos a decir pues que 
el ANLA, que todo sale mal; pero cuando va a ver usted 
el Presupuesto del Ministerio de Ambiente, señor Pre-
sidente, pues la verdad es que las circunstancias son di-
fíciles y entonces es muy complejo, reclamarle y man-
dar, digamos, mayor Presencia Ambiental al Ministerio 
o atención de toda la ANLA, cuando las circunstancias, 
digamos, económicas y presupuestales son precarias, 
eso es muy complejo. 

Entonces yo, digamos, quisiera que esa retórica que 
todos manejamos, la volviéramos a enviar y acompa-
ñáramos un poco al Ministro, en este estudio del pre-
supuesto, Presidente, que como Comisión de Ordena-
miento Territorial, hacer un estudio presupuestal, mirar 
aquí ¿cómo están las circunstancias, qué tareas tiene, 

Territorial, vamos al seno de las Comisiones Económi-
cas, para tratar de reclamar apoyo para el Ministerio, de 
tal manera que esto no se vuelva solo retórica; aquí lo 
decía Fabio y varios integrantes de las Económicas que 
puedan ayudarnos en eso. 

En segundo lugar, yo sé Ministro que el tema de 
la articulación con las Corporaciones Autónomas Re-
gionales, ha venido avanzando, ahí van de a poco, ahí 
van de a poco; pero todavía en el país, no hay claridad, 

las Sentencias de la Corte, algunas interpretaciones; 
las competencias constitucionales, hacen que esa cla-
ridad en materia de autoridad ambiental, no estén muy 
precisas; no estén muy delineadas. Las Corporaciones 

Autónomas, no todas, algunas, digamos, se sienten un 
poco independientes de la línea de política pública del 
Ministerio de Ambiente; eso es claro y eso no puede 
ocurrir. 

-
ma de las Corporaciones Autónomas, Ministro, siem-

-
ro que vuelve al tema político, ¿es quién designa a los 
Directores de las Corporaciones Autónomas?, eso es lo 
que no ha generado y no ha sido posible, que se hagan 

por lo menos a todo su régimen; porque todo el mundo 
lo primero que dice es: bueno, pero entonces quién va a 
nombrar después al director y eso es un error. 

Aquí hay muchos otros temas, muchos otros temas 
más relevantes que eso, por ejemplo: El tema de fun-
ciones y competencias en materia de cuencas hidrográ-

ni en las competencias respecto de las cuencas hidro-

por varias razones, entre otras, pues por la delimitación 
territorial que tienen las Corporaciones Autónomas. 

Yo nunca he creído que las Corporaciones o nunca 
he acompañado la decisión de que las Corporaciones 
se deben regionalizar o acabar, ni más faltaba; pero sí 
creo que su competencia debe ser extraterritorial, una 

territorial o por los límites departamentales, de los de-
partamentos, valga la redundancia; creo yo que en ma-
teria de competencias, en este tema concreto en el cual 
vamos, hay que tomar una decisión, Ministro, porque 

-
cucha a los Directores de las Corporaciones, que es que 
la Contraloría quién sabe qué dice si yo atiendo una 
cuenca que me queda por fuera del departamento.

Ahí han ido avanzando pero todavía no hay clari-
dad, digamos, jurídica sobre eso y creo que más que 
el tema de la designación de un director, hay varios te-

se deben delimitar desde el punto de vista legal y creo 
que esa es una tarea que hay que ir impulsando de a 
poco y eso que ese es un tema que se debe tomar muy 
de la política, muy partidista, pero sí se hace necesario. 

Recuerden ustedes los decretos que en su momento 
expidió el Presidente de la República, que fueron de-
clarados – si no estoy mal – inexequibles en una revi-
sión de constitucionalidad, porque eran decretos regla-

eso fue como en el año 2012, algo así, cuando se dio un 
momento difícil en el país, respecto a eso. Así que este 
es un tema que lo puede llevar usted señor Ministro, de 
a poco y de pronto proponerle unas reformas sencillas, 

están complejas, pero sí puede ser útil, insisto, en ma-
teria de funciones y competencias de las Corporaciones 
Autónomas. 

Aquí el doctor Fabio habló del tema del agua. Yo 
he escuchado en varios foros, en varios foros, a algu-
nas personas muy conocedoras del tema, hablando por 
ejemplo de la posible creación de una Agencia Nacio-
nal del Agua. Un poco tratar de que el agua, se pueda 
regular mucho más, como ocurre con el catastro mi-
nero, como ocurre con la Agencia Nacional de Hidro-
carburos. Es decir, que el agua sea más una oferta, que 
venga desde una agencia para quien quiera hacer uso 
de ella y no un tema ahí como medio arbitrario, donde 
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cada quien va y mira qué agua le puede servir para un 
proyecto grande hidroeléctrico o para una micro- cen-
tral o para una simple bocatoma y con eso, las autori-
dades van tomando decisiones. 

Yo he escuchado, Ministro, unos estudios muy in-
teresantes, acerca de una gran Agencia del Agua, que 
pueda tener como una especie de oferta, es decir, que 
sea el Estado que somete el agua, para poderla regular 
y no particulares desde afuera, mirando qué bocatoma 
o qué río, que en eso no conozco mucho, pues soy abo-
gado, le puede servir para sus proyectos productivos, 
entonces que tenga como una especie como de pareci-
do al catastro minero. 

Yo he visto unos ensayos muy, muy interesantes, lo 
decía doctora Lina hoy, los problemas mundiales, las 
guerras del mundo, se dan por el agua, aquí en cual-

por ejemplo de necesidad del agua o falta de agua en 
los municipios colombianos, son absolutamente tristes.

Yo no los había visto, el año pasado cuando esta 
sequía y empecé a mirar unos datos de escasez de agua 
para acueductos, en los municipios colombianos y es 
un porcentaje brutal, brutal, eso es brutal; yo hones-
tamente no creía que eran de esa naturaleza y para una 
muestra, por ejemplo en Caldas, que supuestamente 
es una tierra rica en agua, yo conozco seis (6), siete 

de agua, que a mí no me cabe en la cabeza, en plena 

pues por la mano del hombre, pero es un poco ese tema 
del agua y yo creo sí que ya es hora de pensar, Ministro, 
eso será un tema de largo plazo, pero pensar en hacer 

se controle desde el Estado y se oferte desde aquí y 
no vengan a tomarla, cualquier persona para sus de-
cisiones productivas y volver, como ocurre con el Ca-
tastro Minero o como ocurre con la Agencia Nacional 
de Hidrocarburos y llamo un poco la atención en eso, 
porque vuelvo y lo digo, no conozco eso, pero he visto 
algunos estudios muy interesantes y por ahí hay algo 
que lo retomaron, de pronto propondría pensar ahí en 
algo muy útil.

Y quiero también, simplemente para cerrar, tocar 
un tema que a mí me está preocupando mucho, doc-
tora Claudia, y tiene que ver con las licencias para las 
microcentrales. Yo estoy notando que en el país a mí 
me gusta mucho que se acaben o se regulen mucho los 
grandes embalses o las hidroeléctricas en el país, eso 
ya está superándose en el mundo. Países y potencias 
como Brasil y Chile están dejando de hacer hidroeléc-
tricas grandes, de esos embalses de trescientos (300) y 
cuatrocientos (400) megavatios y los están dejando un 
poco, porque eso ambientalmente es bastante complejo 
y se están enfriando mucho, pues, por las formas no 

y que yo ya he radicado y que aspiro hacerlo en los 
próximos días, porque muy a pesar de que se aprobó 
en el Plan de Desarrollo, avanzar en formas no conven-
cionales de energía, hoy, no se han cumplido los pro-
pósitos del Plan de Desarrollo; no se ha avanzado en 
la DIAN; el Ministerio tampoco ha avanzado mucho y 
creo que ya es hora de que se cumplan esos propósitos; 
pero comoquiera que esos grandes proyectos hidroeléc-
tricos, a mi modo de ver, van a acabarse o por lo menos 
ya irse regulando mucho en el mundo, pues Colombia 
debe entrar en eso y debe entrar también en la búsqueda 

de proyectos menores: Microcentrales; aquí no le dan 
agua a proyectos en formas no convencionales y si se 
trata de proyectos de generación hidroeléctrica, pues 
hombre, avanzar en esos proyectos pequeños; pero qué 
veo que está ocurriendo, Ministro y Directora, que co-
moquiera que las competencias de la CAR, ustedes me 
corrigen, entiendo son hasta veinte (20) megavatios, un 
poco más un poco menos de veinte (20) megavatios, 
entiendo las competencias de las CAR, para la entrega 
de esas licencias, pero las de la ANLA son las que su-
peran esos veinte (20) megavatios, de ello que se están 

-
tos de veinte (20) megavatios, un poco para tener unas 
licencias mucho más fáciles de expedir y para evitar la 
presencia de la ANLA o proyectos que son más grandes 
y simplemente le regulan hasta veinte (20) megavatios, 
para tener, digamos, mayor facilidad o no sé, un poco 
más tranquilidad en el trámite de las licencias. 

Yo quisiera que le pararan un poco de bolas a eso, 
diciendo que a mí se me presentó un referente o algo 
así, me parece que son, digamos, muy útiles y más 
amigables con el medio ambiente, pero sí veo que se 
están distanciando un poco a la Agencia, a la ANLA, 
por cuenta de esa regulación y esas competencias, tan-
to de las corporaciones autónomas como de la ANLA, 
debería de haber un poco más de articulación entre la 
CAR y la ANLA, entre las CAR y la ANLA, para que 
esos proyectos de alguna manera también con la ANLA 
tengan un ojo visor respecto a de algunas circunstan-
cias en las que se esté buscando saltarse, saltarse las 
Competencias de la ANLA.

Llamo un poco la atención por eso, porque he no-
tado en varias regiones del país, como una especie de 
estrategia que va avanzando y en el futuro puede termi-
nar, digamos, generando unos problemas ambientales 
complejos.

Por lo demás, simplemente decirles que en este 
Congreso uno debe dar mucha solidaridad con el medio 
ambiente y, Ministro, lo invito a que despierte un poco 
más y a que vuelvo y lo digo, la retórica que hoy mane-
jamos, la dejemos un poco y la volvamos realidad, apo-
yando un poco este proceso y que aprovecho un poco 
esta Comisión de Ordenamiento Territorial, porque de 
alguna manera es una Comisión, digamos, que además 
de estar en el tema del ordenamiento y del medio am-
biente, es como la Comisión que aboga por la descen-
tralización que muchos acompañamos y apoyamos.

Esta Comisión le puede servir a usted, Ministro, 
para hacer alguna agenda interesante, una agenda muy 
interesante en materia de trabajo regional, en materia 
de trabajo departamental y en algunas tareas, pues, que 
usted quiera impulsar. Yo sé que aquí podríamos traba-
jar en unos temas que le servirían para usted surtir, le 
pueden servir como Psicólogo y además de su condi-
ción natural de constitucional, esta Comisión Legal, di-
gamos, está compuesta por integrantes de las diferentes 
Comisiones, de todas ellas, doctora Claudia González y 
poder ayudarle un poco a sacar esas tareas.

Yo simplemente quiero decirle que ojalá en este 
tiempo que llegan las cosas, le salgan a ustedes muy 
bien, por la Directora que está encargada, pero sé que 
es una persona técnica muy juiciosa, que pues maravi-
lloso, porque ese tema de la ANLA es un tema que a 
veces ha generado, digamos, cierta sensación en la so-
ciedad, pues es muy bueno que su señoría, que conoce 
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del tema y es funcionaria ahí de tiempo largo, pues que 
avance y pueda estar el tiempo que deba estar trabajan-
do para ello.

Y, Ministro, yo sí quiero que usted en el tema pre-
supuestal, que a veces para ustedes es difícil, porque es 
un debate ahí como medio interno de los Ministros y 
pues que se apoye un poco en estos Congresistas, por-
que hay que ayudarle, a usted no lo podemos dejar solo, 
claro, puede estarle reclamándole al Ministro y un poco 
desde los temas ambientales, pero casi que sin Equipo: 
¿Por qué?, porque el Ministerio de Ambiente no tiene 

las regiones, pues por Dios, cómo y en qué forma pue-
de hacer las tareas de orden de autoridad ambiental si 

-
mente fuerte, para hacer presencia territorial, entonces, 
nada, entonces que aquí pudiéramos hacer algo y que 
en este tema, insisto, que es muy importante, en el que 
se ha avanzado un poco, pues que pueda fortalecerse 
más, para que las cosas avancen, para que lo que todo 
el mundo reclama a diario, pues se vuelva una realidad 
de protección del medio ambiente; pero eso sí requie-
re un poco de competencias, un poco de recursos y no 
solo de competencias y de funciones; porque cierro con 
esto: pasa lo que pasa en los municipios, los municipios 
son la autoridad ambiental, por Dios, un alcalde qué au-
toridad ambiental va a ser y cuál va a hacer, si no tiene 
para atender sus vías, su salud, su educación, a qué ho-
ras se va a ocupar de lo ambiental, entonces, usted mira 
la ley que los municipios son autoridades ambientales 
y yo he escuchado decir a todos los directores de Cor-
poración: No, es que eso es competencia del municipio. 
Por Dios bendito, un alcalde de dónde va a resolver o 
de dónde va a enfrentar un problema de minería ilegal, 
complejo y difícil, con delincuentes, con gente que está 
casi que poniéndole un revólver en la cabeza, ¡es triste!

Entonces un poco que esto no sea solo transmitir o 
solo entregarle funciones y competencias, tanto a los 
municipios y a los ministerios, sino dándoles recursos, 
para que esas tareas las puedan hacer y a los directo-
res de las corporaciones, que vienen articulados con su 
minería y con su equipo, que se articulen más y que 

-
teria ambiental se tienen que hacer desde el Gobierno 
Central, que todo lo que tiene que hacer es apoyar y 
acompañar y no trabajar a veces como ruedas sueltas. 
Gracias señor Presidente.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Luis Horacio Gallón Arango, Presidente de la 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Muchas gracias Representante Hernán Penagos. 
Continúa con el uso de la palabra, doctor Fernando 
Sierra, Representante a la Cámara.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Fernando Sierra Ramos:

Presidente, muchas gracias. Buenos días al Minis-
tro, a los demás compañeros y a los funcionarios del 
Gobierno.

Recogiendo un poco las inquietudes, de las cuales 
ustedes ya llevan mucha atención, es importante decir 
que aquí hay un contrasentido, frente a lo que piensa 
el Ministerio, pero también tiene que ver frente al pre-
supuesto, que mencionaba aquí alguno de los compa-
ñeros. 

Hay que decir claramente, que en el año 2015 se 
ha dado un presupuesto de $345 mil, en el año 2016, 
quedamos en un presupuesto de $322 mil, y ya para el 
2017, estamos hablando de un presupuesto de $320… 
ante el tema del crecimiento real del que habla el Plan 
Nacional de Desarrollo y demás, en dónde y hacia dón-
de va encaminada la política, en el entendido de que 
es muy difícil hacer una consecución de alguna políti-
ca clara, cuando usted es el sexto Ministro en seis (6) 
años; es difícil por lo menos lograr que consecutiva-
mente se sigan unas políticas, cuando ha habido tanta 
rotación en ese Ministerio.

Y aquí hay que decir claramente, ya que lo vemos 
muy comprometido con el tema de la Paz, en la cual 
pues absolutamente todos también estamos compro-
metidos, con visiones un tanto disímiles, pero sí hay 
que decir claramente que aquí hay unos crímenes am-
bientales de los cuales nadie ha hablado, que son los 
que decía el Ministerio del Medio Ambiente, en donde 
decíamos, alguna vez, que ustedes eran los llamados, 
pues como a ser el abogado de ese medio ambiente.

Se hablaba de los derrames de crudo en su momento 
y se hacía una larga lista de todo lo que ha pasado con 
el tema de derrames de crudo, se hablaba de la minería 
ilegal y solo con un dato, para que tengan claro: Un 
kilogramo (1 kg) de oro en Colombia estaba alrededor 
de los $126 millones de pesos, mientras que un kilo-
gramo (1 kg) de coca está alrededor de los $5.000.000, 
eso hace que el negocio migrara al tema de la minería 
ilegal.

Y hablábamos también de la tala indiscriminada de 

ilícitos y eso me da a mí unas cifras de 2013 se hablaba 
de 48.000 hectáreas; que en el 2014 ya hablábamos de 
69.000 y en el 2015 hablamos de 80 a 100.000. Esto 
parte del Ministerio de Defensa y de la ONU.

-
cina de las Naciones Unidas para la guerra y el delito, 
que habla de 159.000 hectáreas, estamos hablando de 
la Casa Blanca de unas cifras que indudablemente salen 

-
cina para ver en Colombia qué es lo que está pasando.

Y también el agua se toma de la minería ilegal, en 
Colombia el 60% representa la extracción del oro, el 
25% el coltán, el 10% el carbón y el 5% solamente el 
tungsteno; eso hace pues que de alguna u otra forma, 
el negocio se vuelva rentable, en la medida en que con 

-
ra en el promedio y cuando hay un actor, decididamen-
te metido en todos estos problemas, que se llama las 
FARC, pues es difícil saber qué va a pasar o cómo se 
van a resarcir todos estos crímenes ambientales, que 
indudablemente pasan por una cantidad de estudios que 
se han hecho con anterioridad.

Todo este compendio es para decirle, Ministro, que 

tema de los diálogos, pues no se ha hablado nunca de 
qué va a pasar con el medio ambiente y de dónde van a 
salir los recursos, para volver a tener, como si se dijera, 
una natural producción de las fuentes hídricas. ¿Qué 
va a pasar con los ríos?, ¿qué va a pasar con la tala 
indiscriminada de los bosques?, ¿en dónde en la parte 
de los diálogos está consignado que algo se debe hacer 
al respecto?
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Desafortunadamente pues usted mira aquí al Mi-
nisterio pues ahorita hay una situación difícil y pues 
siendo el sexto Ministro en 6 años, el tema se vuelve un 
poco complicado. Entonces, Ministro, esa es una pre-

cifras que son preocupantes para todos y en donde ve-
mos que ya el daño está hecho, solo en el tema de La 
Macarena, que usted tuvo la oportunidad de acompa-
ñarnos, se dio cuenta qué había pasado, entonces eso es 
bien interesante.

En el caso del ANLA, la doctora Claudia, a quien 
saludo, lo que no sé, es si está ya en propiedad o si está 
en encargo, allá en Macarena nombramos otro Direc-
tor, ese nuevo no fue, pero bueno, son cosas que vienen 
pasando, pero la doctora Claudia recibió aquí una papa 
caliente, hay que decirlo coloquialmente y hay que de-
cir que esa entidad que se creó por allá en el 2011, en 
medio de una cantidad de controversias, se pretendía 
que fuera una entidad autónoma e independiente del 
Ministerio; inclusive con un presupuesto propio y por 
allá en el 2014 se montan lo que se llama las licencias 
exprés, que rigen y van de manera casi de tres (3) años 
y de mejorar una verdad, de 24 a tres (3) meses, las 
licencias.

Digamos que frente a eso hubo una ligereza en la 
ANLA del doctor Iregui, pero no muy bien referencia-
do por todo lo que pasó, en donde hubo grandes vacíos 
en el tema de la ANLA, con una gran responsabilidad 
de la ANLA en la expedición de las licencias y más allá 
de todo eso, el tema jurídico, de pensar seriamente si la 
industria y la inversión privada pasan por un tema jurí-
dico, cuando se otorgan las licencias y posteriormente 
se derogan. Eso hace que sea difícil y el tema que vie-
ne no solamente con los que ya conocimos, conocimos 
El Quimbo, conocimos Salento, conocimos La Colosa, 
conocimos… pues todo lo que pase con La Macare-
na sí es un detonante grande de toda la problemática 
que tiene usted como directora, doctora Claudia, en lo 
que viene frente a pedirle al país, que es de vocación 
extractiva, frente a saber si se espera o no se espera y 
frente a eso, la mayor cantidad de licencias que genera 
esto, en el entendido de que hay ya muchos taladros 
ya que están parados y en el entendido pues de que la 
producción no es la misma, teniendo en cuenta también 

Eso hace que su Dirección sea muy importante en la 
política del país; eso hace que el Ministerio tenga que 
tomar una decisión clara frente a cómo va a ser este 
tema de aquí en adelante y cómo va a ser su posición 

-
neración de licencias, frente al tema de todo esto que 
tiene que ver con la tala indiscriminada.

Entonces, hoy nos enfrentamos al tema de realidad 
importante: el tema que viene de allí, que tiene que ver 
con el ambiente y si evidentemente el subsuelo, en una 
minoría, es una competencia del Estado; pero la con-
sulta popular sobre el agua y todo eso qué va a generar, 
y es un hecho importante de hoy, de qué va a pasar con 
base en esa jurisprudencia que salga de allí y eso tiene 
que pensar y tiene que ser una agenda de primer orden, 
dentro de la Agencia ANLA, para ver cómo va a adop-
tar esa política que viene.

Entonces, pues, en resumidas cuentas, es nues-
tra preocupación, saber qué va a pasar con todo esto, 
en el entendido de que hay unos antecedentes que ya 
conocen ustedes, que inclusive en el semestre pasado 

hicimos una exposición muy clara, en todo lo que ha 
pasado con el tema que venimos revisando y llamamos 
delitos ambientales.

Quisiera saber la posición del Ministerio, quisiéra-
mos saber la ANLA qué ha pensado frente a todo lo 
que viene y, en general, saber, en todo este tema del 

-
nisterio, frente a saber qué va a pasar con los recursos 
naturales, qué va a pasar con el Medio Ambiente, que 

muchas gracias.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Álvaro Hernán Prada Artunduaga, Presidente 
ad hoc de la Comisión de Ordenamiento Territorial:

Con mucho gusto honorable Representante. Tiene 
la palabra, doctor Luis Horacio Gallón. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Luis Horacio Gallón Arango:

Muchas gracias señor Presidente. Señor Ministro, 
usted tiene una cartera que es demasiado importante 

ambiental, muchas por falta de mecanismos, otras por 
falta de recursos; pero usted tiene un Congreso que con 
toda seguridad le va a dar la mano en lo que viene, del 
tema del presupuesto. 

Aquí, como decía el doctor Penagos, ya tenemos la 
posibilidad de juntarnos, de mirar el presupuesto, de 
hacer las proposiciones que tengamos que hacer para 

ambiental en el país, perverso, al igual que para el tema 
agropecuario, donde nosotros la misma ponencia le hi-
cimos al Ministro de Agricultura, de que nos sentemos 

que va por un lado y lamentablemente el país va por 
otro, que lamentablemente hoy, por supuesto, no cobija 
las necesidades que tiene el país.

Hay un tema muy importante y es que en Antioquia, 
en Buriticá, hay una mina que tiene la Continental 
Gold, que según comentarios, no sé si serán verídicos o 
no, quisiera que la ANLA nos lo dijera. Ellos no tienen 
licencia ambiental para la explotación, y si no tienen 
licencia ambiental para la explotación no pueden estar 
sacando tierra de los socavones que tienen, para ir y 
grabarlos y hacerlos y fundirlos y llevarlos a otra par-
te. ¡NO! Entonces, mirar a ver qué podemos hacer con 
eso, porque allá hay unos socavones inmensos, varios 
por la minería ilegal, pero también por parte de la mi-
nería legal. El que tiene el título y que además de eso, 
recuerden que el año anterior, la Continental Gold tuvo 
una y le cobraron una multa, por la corporación autóno-
ma, por más de 2.000 millones, porque estaba llevando 
todo ese material al río sin ningún proceso y contami-
nando el río que pasa por Buriticá. Entonces, para mirar 
a ver qué se toma, porque allá lo que hay es muy, muy 
importante, que si se hace minería se haga con toda la 
legalidad y con toda la transparencia, y más si ya hay 
multinacional y no es dueño de los títulos.

Este Congreso de la República viene llevando unas 
herramientas también del Plan Nacional de Desarrollo, 
señor Ministro. El tema de la delimitación de los pára-
mos es fundamental y qué bueno que fuéramos colo-
cando unos proyectos de ley de iniciativas legislativas, 
para apenas estemos debilitando esos páramos, y mi-
remos con esos 36 honorables Congresistas de allá y 
como lo mandan, empezar a delimitar los nacimientos y 
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las fuentes de agua que tenemos en cada una de los mu-
nicipios de nuestro país, que no prohíben esos páramos, 
pero que también son importantes porque la mayoría de 
ellos van a acueductos veredales y acueductos urbanos. 
Entonces, también sería muy importante que con el Mi-
nisterio tengamos una iniciativa para este plan.

En el departamento de Antioquia, especialmente 

limita con los farallones del Citará, donde limita An-
tioquia con Chocó, nosotros allá hemos visto preocu-
paciones, porque en años anteriores se le entregó casi 
todo ese subsuelo a las multinacionales mineras, y en-
tonces tenemos a Jericó, tenemos a Andes, a Támesis, a 
Pueblo Rico, a Jardín, a Ciudad Bolívar, a Concordia, a 
Urrao, que no quieren ni la minería en esa región; sobre 
todo porque queremos incorporar a toda esta tierra ca-
fetera, al paisaje cultural cafetero, que lamentablemen-
te en épocas anteriores no se incluyó; pero que hoy hay 
una avanzada desde el Gobierno departamental para 
que lo incluyamos.

Y uno de los grandes alicientes que tenemos es la 
medida que tomó la ANLA y el Ministerio de Ambien-
te, de frenar la minería en el Cocora, en el Quindío; 
entonces, eso nos anima a nosotros, los que estuvimos 
en la región, para que ojalá nos respalden, porque esa 
región de verdad contiene un paisaje supremamente 
muy bonito y sobretodo con unas grandes cantidades 

Otro de los temas es que nosotros decimos defender 
-

do vamos a colocar presupuesto, no, ¡no estamos ahí! 
Entonces, Ministro, aquí la tarea es que empecemos a 
hacer las mesas de trabajo, porque esta comisión de 
ordenamiento se le puso a su disposición, para que la 

-
puesto.

Lo otro es, simplemente, hoy, lo que está pasando 
con el petróleo, lo que está pasando con la minería, 
es una oportunidad grande para que el país cambie la 
vocación económica. Nosotros nos dedicamos en los 
últimos diez años a una economía extractiva, no solo 
con el petróleo única y exclusivamente, lo cual con esta 
crisis... Qué bueno que el país volviera a la economía 
donde sea más importante la industria, la comercializa-
ción, el comercio, los servicios, el ambiente, el turismo. 
Allá tenemos que llegar y esa es de la única manera que 
se convierte también, así como lo decía el Representan-
te Lara, que Colombia sea un edén para todos los que 
realmente estamos cuidando el ambiente.

Entonces, Ministro, simplemente nos ponemos a su 
disposición y yo aspiro a que tengamos otra exposición 
para que todos los temas o inquietudes que tengamos, 
y los Congresistas, se puedan responder de la misma 
manera. Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Álvaro Hernán Prada Artunduaga, Presidente 
ad hoc de la Comisión de Ordenamiento Territorial:

Gracias honorable Representante. Tiene la palabra 
el señor Ministro, para darle respuesta a las inquietudes 
de los honorables Representantes.

Hace uso de la palabra el doctor Luis Gilberto 
Murillo Urrutia, Ministro del Medio Ambiente:

Muchas gracias. Los planteamientos han sido muy 
amplios y yo quisiera simplemente responder a alguno 

de ellos, enmarcado dentro de las prioridades que tene-
mos en esta etapa del Ministerio de Ambiente y Desa-

En primer lugar, nosotros queremos hacer énfasis en 
la implementación de los acuerdos de paz en lo que tie-
ne que ver con la parte ambiental, y allí hay todas unas 

comunidades, y queremos avanzar en algunas, algunos 
instrumentos legales que son de la mayor importancia.

En primer lugar quisiéramos avanzar en la posibili-
dad que se aviene aquí, de poder estabilizar el avance 
de la frontera agrícola, y queremos establecer la posi-
bilidad de hacer pequeñas titulaciones en zonas de re-
serva, conservando el uso y la vocación de estas reser-
vas, es decir, que puedan en estas pequeñas titulaciones 
dedicarse estas poblaciones, estas comunidades, estos 
propietarios al negocio, a la solidaridad de la conser-
vación. 

Y eso va de la mano de otra pieza normativa que 
queremos sacar adelante, que tiene que ver con el pago 
o compensación por prestación de servicios ambienta-
les, es decir, si estas poblaciones están dedicadas a la 
conservación deben recibir la debida compensación; 
porque sí es muy fácil decir que tenemos el compromi-
so de conservar los recursos naturales de los ecosiste-

que están allá, y eso me parece que es muy injusto, des-
de la perspectiva ambiental y económica.

Entonces se requiere esa pieza legislativa. y ya hay 
experiencias en la región sobre eso, las corporaciones, 
hasta en un programa que se denomina BancO2, que 
lidera una de las corporaciones de Antioquia, que se 
llama Cornare, ha venido aplicando esos pagos por ser-
vicios ambientales, y ha sido muy exitosa, y eso nos 
permitiría realmente ir implementando mecanismos de 
control del avance de la frontera agrícola. Igualmente, 
en el contexto de la implementación de los acuerdos ya 
vamos tomando una pieza legislativa que permita tam-
bién la articulación de comunidades a la conservación 
de áreas en parques nacionales naturales.

En lo que tiene que ver, y se mencionó aquí, especí-
-

mos avanzado en la delimitación del páramo asociado 
a los farallones de Cali, igualmente en el departamen-
to del Valle hay algunos fondos del agua que vienen 
funcionando relativamente bien. Esto está marcado en 
nuestra segunda prioridad, que tiene que ver con un 

Nosotros en lo que hemos venido diciendo es, que 
la voz de las regiones y la voz de las comunidades y la 
voz del sector privado, es decir, de los constituyentes 

en las decisiones que nosotros tomamos, y ahí estamos 
haciendo unos recorridos regionales y captando real-
mente el ritmo en las regiones en lo que tiene que ver 
con lo ambiental.

Y en tercer lugar, nosotros queremos hacer énfasis 
y coincidimos en que el país requiere que el sector am-
biental y su institucionalidad puedan estar a tono con 
el nuevo momento que vive el país, de construcción de 
un nuevo país, y se requiere actualmente también un 
avance normativo para modernizar a todo el Sistema 
Nacional Ambiental, que implica la modernización de 
las corporaciones y es un debate que va más allá de la 
elección de los directores; realmente debe ser un debate 
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de fondo, que incluye temas que ustedes aquí han plan-
teado de las competencias de las corporaciones: la cla-
ridad de las competencias de las corporaciones frente al 
Ministerio, frente a la Autoridad Ambiental Nacional.

Modernización del mismo Ministerio, que requiere 
estar a tono con este nuevo momento y de los institu-
tos, porque la presencia ambiental del país ha crecido 
mucho; pero las herramientas que requiere el Sistema 
Nacional Ambiental no se tienen para ese nuevo mo-
mento. Hay mucha demanda de la opinión pública fren-
te a los temas ambientales, que nos quedamos cortos en 
cumplirlas porque no tenemos todas las herramientas, 
incluyendo las presupuestales, y reconocemos que es-

una realidad.
Igualmente, en el marco de estas zonas protegidas 

nosotros queremos hacer énfasis en poder avanzar, en 
tener una mayor área declarada de zonas protegidas, 
pero también tener los recursos para que estas zonas 
protegidas efectivamente se puedan conservar. Ustedes 
saben que en algunas zonas de áreas protegidas de par-
ques tenemos actividades o cultivos de uso ilícito como 
coca, o actividades de extracción ilícita de minerales.

Una segunda prioridad en que nosotros queremos 
hacer énfasis, y quiero volver a destacar, tiene que ver 
obviamente con la protección del recurso hídrico, que 
empieza con la delimitación de los páramos, como fá-
bricas de agua, pero que tienen otros componentes, y 
en ese sentido nosotros hemos avanzado y tenemos 
previsto que entre el año 2017 y 2018 vamos a poder 
tener cerca de 100 Planes de Ordenación y Manejo de 
Cuencas, 100 Pomcas de las 396, aproximadamente, 
que tiene el país, y algunos adicionales que están en 
ejecución, es decir, nosotros vamos a llegar con 30, 
40% de los Planes de Ordenación y Manejo de Cuen-
cas que requiere el país, que sería el instrumento para 

Y una tercera prioridad, me voy a quedar aquí para 
no hacerme extenso, tiene que ver, para luego pasar a 
los temas generales, tiene que ver con la recuperación 
de los activos ambientales del país y los activos de sus 
ecosistemas estratégicos: sus activos naturales. Y ahí 
hay un tema de valores en el país, es decir, si nosotros 
estamos y tenemos activos como las vías de distinto 
nivel, las primarias, secundarias, terciarias o tenemos 
activos como los puertos, obviamente que estos activos 
requieren de una inversión, pero esos activos también 
requieren de que si se deterioran, se recuperen; deben 
tener un mantenimiento permanente; algunos, inclusi-
ve, de mejoramiento.

Es lo mismo que los activos ambientales. Los acti-
vos ambientales requieren de inversión si están deterio-
rados; por ejemplo, la Ciénaga Grande de Santa Marta, 
o por ejemplo la laguna de La Cocha que requiere de 
inversiones, es un ecosistema que tenemos en buen es-
tado pero se está deteriorando. 

Si usted deja que se deteriore, la inversión va a ser 
más grande; entonces, ahí hay que invertir. En Sama-
niego y sus cuencas allí hay que invertir, pero también 
hay que hacerle mantenimiento y hay que mejorarlos.

Ese es un alcance de concesión que hemos tenido en 
el país, porque estos son los activos más importantes 
que tiene el país. Hoy el costo, el costo del área es mu-
cho mayor que el del petróleo y nosotros debemos dar-

que usted pierde una cuenca, en el Valle se han perdido 
siete alrededor de Cali, está perdiendo un gran activo 
que no van a poder recuperar, por eso nosotros estamos 
dando la batalla de seleccionar cuáles son esos activos 
que están en cuidados intensivos y generar un senti-
do de urgencia en el país; por ejemplo, en La Ciénaga 
Grande de Santa Marta, es urgente que la recuperemos 
porque es uno de los mayores activos que tenemos.

Y entonces yo creo que hay un tema de cambio de 
valores en el país, porque en muchos no empalman en 
el discurso, y yo sí le digo con toda sinceridad, que 
en muchos aspectos esto se está convirtiendo en una 
demagogia de lo ambiental y en un populismo de lo 
ambiental, pero no se ponen las herramientas para el 
sector. Y nosotros sí queremos poner ese debate en el 
centro de la atención del país, y por eso le agradezco, 
Presidente, y gracias a los honorables Representantes 
que me han dado la oportunidad de poder plantear es-
tos temas, porque tenemos muchas coincidencias, y sí 
me gustaría que en una próxima oportunidad, más allá 
del impacto del desarrollo minero sobre los activos am-
bientales, diéramos una discusión sobre cómo podemos 
nosotros recuperar esos activos ambientales que tiene 
el país y conservar los que están involucrados y que 
realmente los activos ambientales sean la base del de-
sarrollo económico y social de la nación, y este es el 
cambio de valores y de concepción que yo pienso que 
requiere el país en este momento de construcción de 
paz. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Álvaro Hernán Prada Artunduaga, Presidente 
ad hoc de la Comisión de Ordenamiento Territorial:

Bueno. Pregunto si la Directora de la ANLA quiere 
pedir la palabra, para que pueda expresar algunas opi-
niones.

Hace uso de la palabra la doctora Claudia Vic-
toria González Hernández, Directora General de 
la Autoridad Nacional de Licencias Ambientales 
(ANLA):

Bien, Presidente. Sería por la preocupación que 
existen sobre las cuencas, tanto del Ministerio de Am-
biente como las corporaciones, tanto de la Autoridad 
Nacional de Licencias como en los sectores regulados, 
existen los consejos como tal de las agrocuencas, en 
los cuales se trabaja y se acuerda cómo va a ser el de-
sarrollo.

Por ejemplo, digamos, en el tema eléctrico, en este 
-

rio del Medio Ambiente, con Planeación Nacional, el 
Ministerio de Minas y la Unidad de Planeación Minero 
Energética, para mirar el desarrollo hidroeléctrico en la 
cuenca Magdalena (Cauca), donde digamos, estamos 
empezando a trabajar de manera articulada en el conte-

sostenible como tal de las cuencas.
Igual, tenemos en cuenta tanto los proyectos actua-

les como los prospectivos y se da competencia de un 
área como las corporaciones autónomas regionales. 
Adicionalmente, en relación con el ejercicio, pues de 
la Autoridad Nacional de Licencias Ambientales, esta-
mos trabajando en el fortalecimiento y estamos buscan-
do mejorar la institucionalidad ambiental como tal, la 
planta de la Autoridad Nacional de Licencias Ambien-
tales, en relación también del estudio con todo lo que 
es Simet, trabajando con las corporaciones autónomas 
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regionales, tanto en las fases de evaluación como de se-
guimiento ambiental a los proyectos, y adicionalmente 
trabajando y buscando una mayor participación de la 
ciudadanía en todos los proyectos, generando espacios 
mayores en el tema de participación.

En otras partes pues importante, digamos, en el 
tema de la construcción de paz y de la diversidad de los 
proyectos que tienen que ver con el desarrollo sosteni-
ble, en lo que tiene que ver con la inversión de las com-
pensaciones, por pérdida de biodiversidad, en relación 
1% y las compensaciones e inversiones ambientales en 
el tema general. Estamos buscando que esas inversio-

la biodiversidad, que el país pueda realmente mostrar 
cómo ha sido la recuperación a nivel de biodiversidad 
de carbono, etcétera, en los proyectos, igual que hay un 
aporte y hay una compensación ambiental.

En relación como tal con el proyecto Buriticá, que 
era una inquietud que tenía, nosotros en este momento 
en el proyecto como tal de biodiversidad, se decía Co-
rantioquia en este momento solicitó la licencia ambien-

a su licencia ambiental, que se hacen técnicas al nivel 
del proceso de evaluación. Gracias. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Álvaro Hernán Prada Artunduaga, Presidente 
ad hoc de la Comisión de Ordenamiento Territorial:

Bueno. Mil gracias doctora. Continuemos con el 
Orden del Día, señora Secretaria. 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Sí, señor Presidente. Quinto punto: Lo que propon-
gan los honorables Representantes.

Vamos a presentar y dar lectura a una proposición 
donde se tocará el tema que hace ocho días se presentó 
en la Comisión, y dice:

Proposición

e impactos de los recursos del Sistema General de 
Participaciones en los entes territoriales, establecer el 

-
ridad en la destinación, distribución y ejecución de los 
recursos del sistema, para el cumplimiento de las rutas 

para señalar el cumplimiento de las notas de cobertu-
ra y calidad al nivel de entidades territoriales, cítese al 

señor Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor 
Mauricio Cárdenas Santamaría, y al doctor Simón Ga-
viria Muñoz, Director del Departamento Nacional de 

al cuestionario adjunto. Presentada por los honorables 
Representantes.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Luis Horacio Gallón Arango, Presidente de la 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Pongo a consideración, señora Secretaria y señores 
Representantes, la proposición leída. Anuncio que va 
a cerrarse, está cerrada. ¿Aprueban los honorables Re-
presentantes? 

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Luis Horacio Gallón Arango, Presidente de la 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Continuamos con el Orden del Día, señora Secre-
taria.

Hace uso de la palabra la doctora Esmeralda 
Sarria Villa, Secretaria General de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Se ha agotado el Orden del Día, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Luis Horacio Gallón Arango, Presidente de la 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Entonces, levantamos la sesión y la citamos para el 
próximo miércoles a las 8 de la mañana, en la Comisión. 

Muchas gracias y un feliz día. Muchas gracias señor 
Ministro, doctora Claudia Victoria. 
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